

攀高逐“新”“质”胜未来

——新质生产力发展一线见闻

新华社记者 刘开雄 刘羽佳 胡喆

全球最大综合孔径射电望远镜巡天逐日、江中微子实验大幕开启、量子计算商业化“破壁”前行、电子通信超高速信号“中国标尺”鼎立全球……2025,创新浪潮奔涌不息,科技突破与产业变革交相辉映,为新质生产力注入磅礴动能。

发展新质生产力,是通往高质量发展的必由之路。面对世界百年变局的风云激荡、新一轮科技革命和产业变革的加速演进,以习近平同志为核心的党中央把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

今年以来,各地各部门立足实际、统筹谋划,中国经济向新而行的路线图更明晰,新质生产力发展不断取得新进展,培育更多向“新”求“质”的动能,持续激发高质量发展的强劲动力。

以科技创新为引领 新质生产力稳步发展

11月,位于甘肃民勤的2兆瓦液态燃料钍基熔盐实验堆已成功实现国际首次钍铀核燃料转换,成为目前国际上唯一运行且实现钍燃料入堆的熔盐堆,这为我国未来规模化开发利用钍资源、发展第四代先进核能系统提供核心技术支撑与可行方案。

创新的地基打得更牢,发展的主动性才会更强。紧紧抓住创新这个“牛鼻子”,持续强化基础研究、攻关关键技术,今年以来,我国科技源头供给进一步增强,不断夯实自立自强的根基。

“人造太阳”创造等离子体高约束模式运行时间的世界纪录;嫦娥六号月背样品研究取得重大科学突破;在常压下合成的稀土掺杂镍酸盐单晶,在高压下观测到96K的超导转变温度,创下该材料体系最高温度纪录……一批批有国际影响力的重大原创成果,见证着创新能力的持续提升。

科技向前,产业向新。一年来,产业的“新”味更足、“绿”底更厚、“钱”景更好,竞争新优势加快构筑。

11月20日,北京亦庄的小米汽车超级工厂迎来里程碑时刻——第50万辆小米汽车缓缓驶下生产线。在这座超级工厂,机械臂灵活翻转,AGV小车穿梭不息,依托高精度5G网络,冲压、焊接、总装三大工艺环节无缝衔接,实现了全流程自动化生产。

在制造业技术改造升级工程、工业领域设备更新等政策推动下,各地各领域瞄准高端化、智能化、绿色化,加快转型。

传统产业推陈致新:以“数”赋能,纺织业不断打造智能化供应链;人工智能+钢铁持续“炼”出新动能;全国建成3.5万多家基础级,230多家卓越智能工厂,持续推动的转型升级让“老树”发出“新芽”。

新兴产业、未来产业与日俱新:人形机器人走进工厂车间;商业航天迎来“技术突破”和“规模爆发”的拐点;低空经济、量子通信、生物制造,一个个新产业加快孕育成长,新增长点呼之欲出。

不论是科技创新还是产业创新,关键是从实际出发,因地制宜。

山西加快能源化工产业绿色转型升级,扎实推进产业数字化;甘肃科学布局建设数据中心、

(上接一版)

以“数”观势,中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费市场稳中有升。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%,比上年全年提升9个百分点。前10个月,社会消费品零售总额规模突破40万亿元,同比增长4.3%,增速比上年同期、上年全年高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份,固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长,互联网和相关服务业投资同比增长20%,水上运输业投资增长9.4%。

国家信息中心监测的高频数据显示,中国大市场活力加速释放:

10月份,线下消费热度指数同比增长17.3%,线下消费客单价增长6%;工业园区生产热度指数增长19.8%,反映工业企业招工情况的工价指数增长8.1%。

看市面,中国大市场生机勃勃。

今年汽车以旧换新补贴申请量突破1000万台,“双11”期间,邮政快递企业快递包裹日均揽收量达6.34亿件,是日常业务量的117.8%;前10个月,全国铁路发送旅客39.5亿人次,创历史新高……

世界经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

“激活大市场潜能,发挥大市场优势,中国经济在经风历雨中成长壮大,迈向更为广阔的天地。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

供需互促 激活大市场动能

进入新雪季,吉林省吉林市中旅松花湖度假区迎来“开门红”。

“目前预售额已超1亿元,同比增长25%。”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐说,今年新增了15万平方米特色滑雪区域,策划“国风滑雪”等50余场赛事活动。

相关研究报告显示,今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。

“冷”资源“热”起来的背后,是“供”与“需”的良性互动:压雪车、滑雪板等冰雪装备升级换代,滑雪场、赛事运营等业态多点开花,不断催生新的冰雪消费需求。

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,从供需两侧发力,才能不断激活大市场动能。

以优质供给更好满足多元需求,中国大市场

新动能澎湃——

12月3日,广西旅游年银发旅游专列活动首趟专列驶离南宁站,240名旅客开启暖冬度假之旅。“不用赶车转车,就能直达景区,满足了老年人的需求。”来自浙江杭州的70岁旅客杨国兰说。

今年以来,各地因地制宜,加快补齐养老服务供给短板,带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国,供给侧的持续创新,正在激发广阔的消费需求:LABUBU风靡全球,“跟着演出、赛事去旅行”掀起热潮,“苏超”火爆出圈,露天音乐会人气火热……

前10个月,服务零售额同比增长5.3%,网上零售额同比增长9.6%,高能效等级家电、新能源汽车零售额均保持较快增长,智能家电、智能家居等产品需求不断扩大。

以消费升级引领产业升级,中国大市场提质扩容——

人形机器人——这是今年世界观察中国产业发展的一个关键词。

在创新引领和需求释放的双重作用下,以人形机器人为代表的具身智能产业规模,正在以超50%的增速跨越式发展。截至目前,我国已有超150家人形机器人企业。

不断升级的消费期待,正在引领产业转型升级,点燃产业发展新引擎:

1至10月份,规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%,规模以上数字产业制造业增加值同比增长9.5%;航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%,太阳能、风力、核力、水力发电投资合计增长10.4%,产业高端化、智能化、绿色化不断增强。

持续深化改革,将为畅通国内大循环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单,施行民营经济促进法,从优化产业布局、加强地方约束等方面发力综合整治“内卷式”竞争……顺“市”而为、破立并举,全国统一大市场建设向纵深推进。

以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,供需更高水平动态平衡加快形成,推动中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

固本培元 释放大市场潜力

11月26日,一份重磅文件对外发布——

工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》

新华社北京12月5日电)

景大规模应用的实施意见》印发,首次在国家层面面对场景培育开放进行系统部署,加快推动新技术新产品大规模产业化应用和发展。

探索应用元宇宙、虚拟现实、智能算力、机器人等技术创新应用场景;建设清洁能源车辆运输走廊;创新健康咨询、问诊指引、辅助诊断、远程医疗、用药审核等医疗应用场景……

加快场景培育和开放,打造新技术新产品的“试验场”、新兴产业发展的“加速器”、体制改革和制度创新的“试金石”,让技术的种子在市场的土壤中生根发芽,进一步激发创新活力和发展动力。

持续推进改革 不断健全适应新质生产力发展的体制机制

今年9月,国务院印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点。

充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,加快促进先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。

今年以来,围绕营造宽松包容的创新环境,推动形成与新质生产力发展相适应的体制机制,政策连续打出“组合拳”:

让创新要素顺畅流动,推进跨区域跨流域大通道建设,加快国家统一技术交易服务平台建设;

着眼公平有序,综合整治“内卷式”竞争,深入破除市场准入壁垒,严格开展政策措施公平竞争审查;

精准扶持企业发展,开展新一轮中央财政支持专精特新中小企业高质量发展行动,向民营科技企业设立“揭榜挂帅”专项支持基金;

7月28日,上海市首个航空前置货站——松江综保区航空前置货站启动试运行。作为长三角G60科创走廊的重要物流枢纽,该航空前置货站将与上海松江“产城融合”发展深度协同,为长三角高端制造、跨境电商、生物医药等产业的供应链稳定提供有力保障。

全岛8个对外开放口岸和10个“二线口岸”的各类设备已基本完备——12月18日,海南自由贸易港将正式启动全岛封关运作。海南紧紧围绕制度开放这个核心竞争力,出台一系列政策,在人才引进、资金流动、国际合作等方面吸引全球高端创新要素聚集,发展新质生产力。

持续扩大高水平对外开放,以国内大循环吸引全球资源要素,提升全球创新要素利用和配置能力,为全球产业链供应链发展提供广阔空间。

展望“十五五”,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以科技创新为引领、以实体经济为根基,坚持全面推进传统产业转型升级,积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,加快建设现代产业体系,新质生产力必将加速成长,持续塑造中国经济高质量发展的新动能与新优势。

(新华社北京12月6日电)

案》,明确到2027年,形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点,并从5方面部署了19项重点任务。

面对纷繁复杂的形势,坚持扩大内需这个战略基点,加快培育完整内需体系,中国经济勇毅前行就拥有强大的内驱力。

习近平总书记深刻指出:“未来一个时期,国内市场主体国民经济循环特征会更加明显,经济增长的内需潜力会不断释放。”

锚定方向,只争朝夕。

“十五五”规划建议对“建设强大国内市场,加快构建新发展格局”作出专章部署,提出增强国内大循环内生动力和可靠性。

近期,各方综合施策,促进消费和投资、供给和需求良性互动。

稳就业促增收,夯实内需基础。人力资源社会保障部部署推进人力资源服务业与制造业融合发展,促进高质量充分就业。吉林、山东等多地完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持政策,着力稳住就业大盘。

供需双向发力,激活内需潜能。《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,推动新技术新产品规模化商业化应用。《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》发布,提出13项针对性政策举措。

立足国内,扩大内需、畅通循环,中国经济增长潜力将不断释放。

看投资,无论是投资于物,还是投资于人,都有很大空间。新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资需求广阔,基本公共服务、保障性住房等民生领域投资空间较大。

看消费,我国居民消费率与发达国家相比仍有差距,服务消费还有较大发展潜力。比如,我国60周岁及以上人口超3.1亿人,到2035年银发经济规模有望突破30万亿元;数字消费需求快速增长,具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元、在2035年突破万亿元。

中国的大市场,也是世界的大机遇。

今年,阿斯利康、保时捷等外资企业纷纷加码在华投资,布局建设研发中心。

“下一个‘中国’,还是中国。”美国雅诗兰黛公司新任首席执行官泰峰表示,集团将继续加大对中国的投资。

立足国内大市场,畅通经济大循环,不断把中国经济纵深广阔的优势转化为竞争优势,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

(新华社北京12月5日电)

近年来,虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产市场快速扩张。然而,高收益的诱惑背后,是深不可测的风险漩涡:“一晚上账户缩水一半”“交易平台突然无法登录”“稳定币不再稳定”……这些已成为不少虚拟货币投资者的切肤之痛。

12月5日,中国互联网金融协会等7家协会联合发布关于防范涉虚拟货币等非法活动的风险提示,提醒公众明辨风险、远离非法活动。

风险隐患多发 危害百姓“钱袋子”

近日,比特币的投资者又开始经历“过山车”般的行情。12月1日,比特币一度跌破8.5万美元,日内最大跌幅超7%。就在10月份,比特币还创出每枚超12万美元的价格高点。

涨跌之间,大量投资者因“爆仓”而损失惨重。但与此同时,仍有市场分析人士鼓吹抄底、支持买进……

12月5日,中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国证券业协会、中国期货业协会、中国上市公司协会、中国支付清算协会等7家协会联合发布风险提示,提醒社会公众高度警惕各类形式的虚拟货币、现实世界资产代币业务活动,守护好自己的“钱袋子”。

“在盲目投资心态的怂恿下,很多概念奇葩的空气币涌现出来。这些空气币无实质性技术创新,没有明确的应用场景和价值,发行和运营机制不透明,欺诈和市场操纵问题严重。”北京大成律师事务所高级合伙人肖飒说。

相关协会介绍,虚拟货币交易炒作不仅扰乱经济金融秩序,更滋生洗钱、非法集资、诈骗、传销等违法犯罪活动,严重危害人民群众财产安全。

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作的风险问题,2013年就要求各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务。随后,叫停各类代币发行融资,开展专项整治,清理取缔境内虚拟货币交易和代币发行融资平台……一系列政策举措陆续出台,坚决打击虚拟货币交易炒作。

“目前这些政策文件仍然有效。”中国人民银行行长潘功胜近期表示,中国人民银行将会同执法部门继续打击境内虚拟货币的经营和炒作,维护经济金融秩序。

各方协同发力 坚决遏制“炒风”

近期,与虚拟货币相关的投机炒作活动有所抬头。面对风险防控的新形势、新挑战,金融系统的安全防线成为维护公众财产安全的关键。

此次发布的风险提示明确,7家协会的会员单位不得在境内参与虚拟货币、现实世界资产代币发行和交易活动,不得直接或间接为客户提供相关服务。

记者发现,7家协会根据会员单位自身业务领域,提出了具有针对性的要求。例如,银行和支付机构不得为虚拟货币“挖矿”企业和项目提供任何形式的金融服务和信贷支持;互联网平台企业不得为境内发行和交易虚拟货币、现实世界资产代币相关活动提供营销宣传和信息技术等服务……

“不为虚拟货币交易炒作活动提供支持的,不应只是金融机构。”肖飒表示,当前,对于投资虚拟货币“一夜暴富”的宣传并不少见,网上仍有文章传授“炒币”经验,一些境外平台App能够在境内顺畅操作交易……

专家表示,对虚拟货币交易炒作活动的监管,不是单一部门的单一监管,而是要综合施策。相关部门应根据各自职责协同发力,实施功能监管。

2021年,中国人民银行等十部门发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》,提出建立部门协同、央地联动的常态化工作机制。

11月28日,中国人民银行召开打击虚拟货币交易炒作工作协调机制会议。会议明确提出,各相关部门将深化协同配合,完善监管政策和法律依据,聚焦信息流、资金流等重点环节,加强信息共享,进一步提升监测能力,严厉打击违法犯罪活动。

客观看待新技术 树立正确投资理念

除虚拟货币外,资产代币化也成为市场关注热点。不少机构正探索如何将传统金融资产和实物资产的相关权利,转化为区块链上的数字代币。

不过,一些不法分子也想借助这一机遇,发不义之财,滋生出非法集资等非法金融活动。

风险提示指出,目前,我国金融管理部门未批准任何现实世界资产代币化活动。现实世界资产代币化存在多重风险,包括虚假资产风险、经营失败风险、投机炒作风险等。

科技进步为金融提供了新兴技术,但对于普通百姓而言,虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产的投资风险不可小觑。

专家提醒,投资者要树立正确投资理念,增强风险意识和识别能力,切勿参与虚拟货币、现实世界资产代币相关活动,以及借虚拟货币“挖矿”名义开展的非法集资和非法发行证券活动。警惕含有虚拟货币、现实世界资产代币历史收益、买卖建议或投机前景的虚假宣传。

“区块链、分布式等新兴技术不应成为投机炒作的幌子,而是应该在服务数字经济高质量发展方面发挥自身优势。”国泰君安证券首席信息官俞枫表示,要用好区块链、分布式等新兴技术,推动传统金融机构更好地服务于实体经济。

专家表示,在数字资产的浪潮中,要保持客观理性,而非盲目追随。只有当风险意识深入人心,才能在享受科技红利的同时,保护好自己的“钱袋子”,守牢金融安全的大门。

(新华社北京12月5日电)

